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Dies ist Daumenkino, fur die Betrachtung am PC.
Es auszudrucken ware Papierverschwendung.
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Adjaszenzmatrix und -liste

T~ Adjazenzliste
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Adjaszenzmatrix und -liste

7T~ Adjazenzliste
./@—7»@ 2 (8), 7 (3), 10 (6)
(0) ~f \, 1(8),4(7)

1(7),2(8),10 (9)

1(1),3(8)

3(2),8(5),9 (M

1(5), 6 (5)

6 (5)

NG
@{ .
(9]
™
.
S0 Njov| | A wN]| =

4(3), 8 (1)

4(7)




Tiefensuche

w»-

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Tiefensuche

w»-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o



Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

~N — = — N



Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

N — N — = —



Tiefensuche

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)

LD — N — 3 — = —



Tiefensuche

w*-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

— W — QN — N — = — N



Tiefensuche

w*-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

A S —WwW—O—3———



Tiefensuche

w*-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o



Tiefensuche

w*-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

f—ZS W - —9———w



Tiefensuche

w*-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

Ao W N — ==



Tiefensuche

w»-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

ANA— N — = —



Tiefensuche

w»-

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o

N — N — = —



Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o



Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
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O 00| | O~
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Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o



Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1
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Tiefensuche

\\ﬁ*

2(8),7(3),10 (6)
1(8),4(7)
1(7),2(8),10(9)

3(2),8(5),9(1)
1(5), 6 (5)

6 (5)

4(3),8 (1)
4(7)

O 00| | O~

G B WN[—

1(1),3(8) 1

o



Breitensuche

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Breitensuche

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)

/
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Breitensuche

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Breitensuche

3
8 ¢ /N

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Breitensuche

3
A8 g /N

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Breitensuche

8 g 3 / N\

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Breitensuche

28 3
8

69%

- 7 /4

|

1\8 \2

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Breitensuche

28 3
8

69%

- 7 /4

|

1\8 \2

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Breitensuche

28 3
8

69%

- 7 /4

|

1\8 \2

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Breitensuche

28 3
8

69%

- 7 /4

|

1\8 \2

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

7~ Besuch von 5 (0)

w»-

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

Dijkstra ist eine Prioritatssuche.

G B WN[—




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

w»-

2(8),7(3),10 (6) 3(2),8(5),9(1)

1(8),4(7) 1(5), 6 (5)

6

7
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)

G B WN[—

1(1),3(8) 10/4 (7)

Besuch von 1 (1):




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

w»-

2(8),7(3),10 (6) 3(2),8(5),9(1)

1(8),4(7) 1(5), 6 (5)

6

7
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)

G B WN[—

1(1),3(8) 10/4 (7)

Besuch von 7 (4):




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

w»-

2(8),7(3),10 (6) 3(2),8(5),9(1)

1(8),4(7) 1(5), 6 (5)

6

7
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)

G B WN[—

1(1),3(8) 10/4 (7)

Besuch von 10 (7):




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

w»-

2(8),7(3),10 (6) 3(2),8(5),9(1)

1(8),4(7) 1(5), 6 (5)

6

7
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)

G B WN[—

1(1),3(8) 10/4 (7)

Besuch von 3 (8):




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

w»-

2(8),7(3),10 (6) 3(2),8(5),9(1)

1(8),4(7) 1(5), 6 (5)

6

7
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)

G B WN[—

1(1),3(8) 10/4 (7)

Besuch von 2 (9):




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

7— Besuch von 6 (9):
7 >
f \,
6f 8 g

w»-

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

7~ Besuch von 9 (10):
7 >
f \,
6f 8 g

w»-

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

7~ Besuch von 8 (11):
7 >
f \,
6f 8 g

w»-

112 (8), 7 (3), 10 (6) || 6 |3 (2), 8(5), 9 (1)
2|1 (8), 4 (7) 7|1 (5), 6 (5)

3|1 (7),2(8),10 (9)|| 8 |6 (5)

4 914 (3), 8 (1)

511 (1),3(8) 10/4 (7)




Dijkstra: Single-Source Shortest Path

Besuch von 4 (13): Ende

w»-

2(8),7(3),10(6)|| 6 [3(2),8(5),9(1)
1(8),4(7) 7|1 (5), 6 (5)
1(7),2(8),10(9)|| 816 (5)

914 (3), 8 (1)
1(1),3(8) 10/4 (7)

G B WN[—




Floyd: All-Pairs Shortest Path

(] 1 2 | 3] 4] 5 | 6 | 7| 8
1o s -] -] -1 -130] -
2180 0o | — 70| = | = | = | =
317G (80| 0 | — | — | — | = | =
4l - - —Jo | - | -] -1]-
511 — |80 — | o | — | — | —
6| — | — 12600 = | =] o] - [50
7150 — | — | = | = |50 0 | —
8l — | — | - | -] = |50 = | o
9l - - | =300 - | = | = [106
10) - - |7 - | = | -] -

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!




Floyd: All-Pairs Shortest Path

(] 1 2 | 3] 4] 5 | 6 | 7| 8
1o s -] -] 1% 1]30] -
2180 0o | — 700 = | + | = | =
3|70 /800 | o | - | = | + ] - | -
4l - -] - 1o 1] -] -
510 - |8 = | o | + —
6| — | - |20 = | - — |50
TBEoT—F—F—1+—G5 ) 0 | -
s — | - | - | =] = Js0] =] o
9l - - | =300 - | = | = [106
10 — | -7 = =] -] -

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!




Floyd: All-Pairs Shortest Path

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

(11| 2] 3] 4 6 | 7] 8 ] 9 ]10)
11 0 [8() ] — | — — |3¢()| = | + Nach
2180 0 | — [70) — | - =1+ ] =
317 (80| 0 | — — = = 1+ 190
4l — | - - | o - -] =14+ ] -
50160 — |8¢() — | - = + | =
6| — | — |200] — 0 | — [5(0[1)] —
71560 — | = | - 5 o | (273 —
Sb——71T = | - 5 (-) _ 0 _ _
9 — | = | = |30 — | = (1] 0 | —
10) — | - |76 - -] =1-=10




Floyd: All-Pairs Shortest Path

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

(11| 2] 3] 4 6 | 7] 8 ] 9 ]10)
11 0 [8() ] — | — — |3¢()| = | + Nach
20800 o | = |70 - | -1 =141 -
37080 o | — - -1 =1+ |9m
a4l - - - 1o - -7 -1+ 1-
5(10] - |86) — - 1] -
6| — | - |20 - Co F—+5e1 ) —
71560 — | = | - 50 o | - | = | -
8 F—"T—"T—"1— 5() — | o | - | -
9l - [ - | = [30) - | = 10 0o | -
10 — | =170 - | =1 =1=10



Floyd: All-Pairs Shortest Path

)

(1] 1] 2] 3] 4 6 | 7181 9 [10)
11 0 [8() ] — | — — |30 = | + Nach
2180 0 | — [70) — | - =1+ ] =
3|17 (8¢ 0 | — — - =14 |96
4l — | - - | o - -] =14+ ] -
5110 — |8() — - |+ | -
6| — | - |20 - Co F—+5e1 ) —
7156 — | = | - 500 0 | - | — | -
8 F—"T—"T—"1— 5() — | 0 6w —
9|l — | — | = [30) - | - |10 —

@ — — | 70¢) — Von 8 nach 9 Uber 6

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

Neue Kanten einfligen: Zeile — i — Spalte, falls besser.



Floyd: All-Pairs Shortest Path

(11 2 [ 3| 4|5 6] 7|38
(] ofse] — [ -1 -] - 130] -
28 o [ —J700] = [ =] =] -
370 s o | - | = | = | - | -
al =1 =] =1 o - -1 -
5160 — [86) 0| - —
6l — | — 2600 = =] o | =[50
750 - | - | =] = ]500] 0 | -
sl - | - | - | =] = Js00] =] o
ol — | =] =130 -] =-1-110
ol - ) - | - |76 =] -] = | -

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!




Floyd: All-Pairs Shortest Path

(1123|4516 7181910
(1] o8] — [ =] — | — 300 = | = [60)
28 o [ = J70] = = o] =T = ham
3708 o | = | — ] = o] = = o0
sl = = = To | 1T -] -1T-171-171-
sl1ajoms@] — o] —Jam|] = = [7m
ol — | =20 = =T ol = Jls0[160] -
75z = =1 =50 o] =] = [nm
sl - | - - = = Js00] = ]o | -1 -
ol - = [ =30 =1 =-1=T1T160]0
ol - ) - -7z =] =] =] =1=109

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)
Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

Pfade uber Knoten 1, bspw. 7 —+ 1 — 2, Lange 5+ 8 = 13 (1)



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 (2134|567 8] 9|10
100 180 — [ — | — | =136 — | = 60
2l o | — 700 = | = 1] = [ = 140)
37080 o | = [ =] = o = | = [90)
4l - | - = Jo | -] -] -1=-1=-1-=
s5l1a9mfsa] — o[ - Jam| - | - [7m
6 — | —f2e00 - = o | - [500]16] -
753 - | - | —[50] 0] -] -1
s - | - | - | -] =-1]500] =] o ]| -] -
9l - | - [ -3 - [ -] -[10] 0o [ -
0 - - - 760 =] =] = | = =10

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 (2134|567 8] 9|10
1o fse0] — 5@ — | - 1300 - - ]6()
2l o | — 700 = | = 1] = [ = 140)
3[70 80 [ 0o s — | — o] = | = [90)
4l - | - = Jo | -] -] -1=-1=-1-=
510 |om[sae@ o | — [4am| - | = |71
6 — | —f2e00 - = o | - [500]16] -
7150013m[ - 0@ 500 0 | — [ = 1
s - | - | - | -] =-1]500] =] o ]| -] -
9l - | - [ -3 - [ -] -[10] 0o [ -

0 - - - 760 =] =] = | = =10

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

112 (3145|6789 10
110 180 — phs@a = [ - [300] = | = |60
21800 0 | = |7 ] — | — 11m - | = 14
(Bl7zeos0] o 5@ = | — o] = [ = [9())
sl - T -1 -JTo [ =-T-T-T=-T1T-=-17T-
s1a/ym[sahe@ o [ — Jam| = | = [7m)
6] — | — 200 = =T o | —J50][10] -
75603 - o@ - (560 0 | — [ - [t
s - | - [ =1 -] =150 =10 ] - ]-
ol — | - [ =30 =] =] =-11a] 0] -
10 - | -l-J7a] -] -1-1-=-1-=-1o0o

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 ]2 (314|567 ]| 8] 9|10
110 |80 - 5@ — | - |30 = | = 60
2|8() 0 — |70) — — 11 (D] — — |14 (1)
(37080 o hs@ — | — ol — | = [9¢)
4l T T - Tol -T-T-T-T7T-1T-
sl1e(om]safie@ o | — [am] — | = [7m
6910200173 = | 0 1235601001113
75 3m - ko@ - |50 0] = | = 1
8| — | - | - | =] = Js500] =T o] -] -
ol — [ = | =130 -] =] =T]10] o0
0 - | - lL=-J7a] =] =1 -=1=1=10no

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 0 [8() | — [15(2)] — - [3() ] — — | 6()
2|18()] 0 — | 70() | — — 11 M — — 14 (1)
3170 (8] 0 115(2)] — — 10| — - 190)
4 -1 - -JTol T -T-[T-7T-7-)
5/16()[9()[8()]|16(2)] 0 - 14| — - |7
619(3)]10(3)]2() |17 (3)] — 0 NM2@3)5C()][1¢)11@3)
7/5¢()130) — 120)f — |[5C()| O — — [11(1)
8| — — — — — |50() ] — 0 — —
9| — - — |30 — - - 1G] 0
10, — — - \7()) - - - - - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 0 [8() | — [15(2)] — - [3() ] — — | 6()
2|18()] 0 — | 70() | — — 11 M — — 14 (1)
3170 (8] 0 115(2)] — — 10| — - 190)
4 -1 - -JTol T -T-[T-7T-7-)
5/16()[9()[8()]|16(2)] 0 - 14| — - |7
619(3)]10(3)]2() |17 (3)] — 0 NM2@3)5C()][1¢)11@3)
7/5¢()130) — 120)f — |[5C()| O — — [11(1)
8| — — — — — |50() ] — 0 — —
9| — - — |30 — - - 1G] 0
10, — — - \7()) - - - - - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1123|4516 ] 7| 8] 9|10
110 |80 — 5@ — | - |30 = | = 60
20800 o | — |7 =] = ] = | = ham
3700800 o hs@ — | — o] = | = [90)
4l - - T ol -] -]T-1-1T-1-
(sl1alom|sm e o | — Jam| — | — [7m)
6931020173 — [ 0 12@))500[1001113)
750013 - ko - [s500] 0o | = | = 1
8| — | - | - =] = s = To ] -1 -
ol — | - | =130 = [ =] -1]1600] 0 ] =
0 - | - | =70l = =] -=1=1="10do

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1123|4516 ] 7| 8] 9|10
110 |80 — 5@ — | - |30 = | = 60
20800 o | — |7 =] = ] = | = ham
3700800 o hs@ — | — o] = | = [90)
4l - - T ol -] -]T-1-1T-1-
(sl1alom|sm e o | — Jam| — | — [7m)
6931020173 — [ 0 12@))500[1001113)
750013 - ko - [s500] 0o | = | = 1
8| — | - | - =] = s = To ] -1 -
ol — | - | =130 = [ =] -1]1600] 0 ] =
0 - | - | =70l = =] -=1=1="10do

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

112|345 678910
1o 80 — 5@ - | =30 =] = T60
21800 o | — (70 = | = 1 = [ = ham
3l7a (80 o 5@ — [ = fom = | = [96
sl - - - JTo | =] -1=1T=71=-1-
sl1ejomlsae@ o | = Jam] = [ = [7m
(6lo@o200 7@ = [ 0 121560 [16 [113)
71500 13m — o = [s60[ o =1 - 1o
sl — | - | - [ =] =1Jsol =To] -1-
ol - [ =1 [0l - -=1=-T10]0]-
10 - [ = - J7ze0 =1 =J-=T=1T="71ndo

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

123|455 [6]17 ]| 8] 9]10
110 |80 — 5@ — [ =130 = | = J6o
2180 o | — |70 = | =] = = ha
370080 0o 5@ — | = o] = | = [9¢)
4 [ T - Tol - =-T1T-T7T-17T=-71T-=

51 lomls@he@ ol —lam] =T - 7
(6loio@ 200173 = | 0o Iz@s560 10 h113)
7150 3m7@Ro@ — [56 ] o Jow[sewhtm
8 14615676220 — [560[7©] 0 [66)]16(6)
ol - [ - [ =30l =1 =1=1T160] 0| -

10 - | - [ = J7a0 = L=J-=-1T-=171="1To0o

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 0 [8() | — 15(2)] — - |3G) | - — | 6()
2|18()] 0 - |70 ] — - M mf - — 14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) - — [10Mf - - 190)
4| — — — 0 — — — — — —
5/16()[9()[8(¢)[16(2)] 0 - |4M| - - |7
619(3)]10(3) 2 () [17 (3)] — 0 [12(3)]5¢()]11¢)]11@3)
(7 5(()[13(1)]7(6)[20(2)] — |5¢-)] 0 |10(6) 6 (6) |11 (1D
8 114 (6)[15 (6)| 7 (6) 22 (6)] — |5()[17(6)] O |6 (6) |16 (6)
9| — - - [3() ] — - - 161 0
10, — — - | 7() ] = - — - - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 | 8() 10 (7)]15(2) 8(7)3()[13(7)]9(7)]6()
218()] 0 18(7)7() 16 ()11 (D21 ()17 (7)]14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 (7)]10 (1)]20 (7)|16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5/16()][90)[8() |16 (2) 9(7)14 () |14 (10 (7)|7 (1)
619((3)[10(3)2()[17(3) 0 [12(3)]5¢()]11¢)]11@3)
(7 5(-) [13 (1|7 (6) |20 (2) 50()] 0 [10(6)] 6 (6) 11 (1D
8 |14 (6)[15 (6)| 7 (6) |22 (6) 50()117@) 0 |6(6) 16 (6)
9| — - - [30) — - 161 0 —
10, — — - | 70) - — - - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 | 8() 10 (()15(2) 8(7)|3C)|13N|92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 (7)[11 (D21 (NH|17 (7)]14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 (7)[10 (Df20 (7N)|16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5/16()][90)[8() |16 (2) 9(7)14 (M4 (NH[10((7) 7 (1)
6193)[10(3)2(¢)]17(3) 0 NM2@)5C()[16¢)11@3)
7 15() 13 (1) 7(6) (20 (2) 5(-)] 0 110(6)]6(6) 11 (1)
(8 14 (6)[15 (6)| 7 (6) |22 (6) 5()[17(6)] 0 |6(6)]16 (6D
9| — - - [30) - — |16 [ 0 —
10, — — - | 70) - - — - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

o)

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 | 8() 10 (()15(2) 8(7)|3C)|13N|92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 (7)[11 (D21 (NH|17 (7)]14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 (7)[10 (Df20 (7N)|16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5/16()][90)[8() |16 (2) 9(7) 14 (1) |14 (7))10 (7)| 7 (1)
6193)[10(3)2(¢)]17(3) 0 NM2@)5C()[16¢)11@3)
7 15() 13 (1) 7(6) (20 (2) 5(-)] 0 110(6)]6(6) 11 (1)
(8 14 (6)[15 (6)| 7 (6) |22 (6) 5()[17(6) 0 |6(6) 16(6D
9 115 (8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6@ 181G 0 [17(8)
10, — — - | 70) - - — - 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

— -

1] 2| 3] 4 6 | 7] 8 [ 9]0
1] 0 [80) 10152 87|30 [13@[od]60)
21800 0 187 16 (D)1 (21 @17 Dha )
370800 0o 15 15 (7)[10 (D20 @16 )] 9 ()
4 [ 1T —To - T =-1T=-1-=
51698 162 97 414 @fo@|7m
619310320 1713 0 12@s50[10[11®
7150 13M][76) 20 5] 0 [10w@|6w@ 11
8 [14 ()15 (6)| 7 (6) 22 (6) 5¢) 176 0 1666 )
(915 ®16 ()88 [3 () 6@®18@ 1] 0 [171)
10 - | = [ =76 — =T -=-1=7Jo

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 23] 4|56 |7 8/[9])10
11 0 |80 1o@i2@ — [s@[30io@s@]er
21800 0 hs@|70] — he@mhrmpis@hz mha ()
370080 o 5@ — his@pompz @hs @]9
4 [ T - To |l =TT -17T-1T=-171-
51 [9m[8@ 3@ o [o@amit@hod|7m
69310320049 = [ o 12@2@[16 116
750 3m7®eo@] — |56 o [70]6wh1m
811415676199 — [50)[17@] 0 |66 66
(olis@®6@8®[3¢)] — [6@18@ 1] 0o [17(8)
10 - | - [ =-J7a0] =T -=T-=-T-1=7J0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)
Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

Achtung: Verbesserungen maoglich!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1| 23] 4|56 7] 8] 910

11 0 |80 to@h2ze — [s@ |30 10@o@|60)
2/80)0] 0 8@ 7] = he@hrmhis @7 fam
370080 0o hs@ — [1s@ho M7 @76 @| 96
4 — - —JTo | - | -] -1]-1-1]-

51 (om|8@ 13 o [9@ |41 @10@)]7 ()
61931032049 — | 0 123201 113)
7050 137699 500 0 [7@]66) 11 (1)
814 w@15@ 76909 — [500170)] 0 [66)]16(6)
915 @168 @®)[3¢) ] — [6@®@18@® 1] 0 [17(8)
(o] - [ - —J7z60] = | =] =] - [ = 1o)

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1| 23] 4|56 7] 8] 910

11 0 |80 to@h2ze — [s@ |30 10@o@|60)
2/80)0] 0 8@ 7] = he@hrmhis @7 fam
370080 0o hs@ — [1s@ho M7 @76 @| 96
4 — - —JTo | - | -] -1]-1-1]-

51 (om|8@ 13 o [9@ |41 @10@)]7 ()
61931032049 — | 0 123201 113)
7050 137699 500 0 [7@]66) 11 (1)
814 w@15@ 76909 — [500170)] 0 [66)]16(6)
915 @168 @®)[3¢) ] — [6@®@18@® 1] 0 [17(8)
(o] - [ - —J7z60] = | =] =] - [ = 1o)

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)
Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

...und manchmal andert sich nichts.



Floyd: All-Pairs Shortest Path

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
T 0 [8CG)[10MNM2M9) — |87 [3¢)[10(N9(7)|6(-)
218G 0 N8N 7G)| — [16 (11 (D18 (917 (7)|14 (1)
3/7¢G)|186G)| 0 [15@)f — (1510 (M7 (D16 (7)] 9 (-)
4| — — Knoten 5 ist nicht erreichbar — — —
511 |19M(8CG) 13 0 |9(7) |4 (1) 110 (7|7 (1)
6(9@)103)|2¢) 49| — 0 (123209 |1()|11(3)
715G 13M|76)[9M@] — [5G 0 [709)]|6(6)|11(1)
8114 (6)|15(6)[|7(6) |9 (| — |5C)17(6) 0 |6(6)[16(6)
9115 (8)16 (8)[8(8) |3 ()| — |6(8) 188 1()| 0 [17(8)
10| — — — |70 - — — — — 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 0 [8CG)10MNNM2@)| — [|8(7)|3¢)[10N9(7)]|6()
218G 0 N8N 7C)| — (1611 (M8 N7 (714 (1)
317G)18G)| 0 [15(2) — 1510 (N7 (D16 (7)] 9 (-)
@l -1-1-]Tol-]-[-]T-]T-17T-)
5710 19 ([ € gnoten 4 ist eine Sackgasse 1910 77 (1)
619B) 10| zvy 4w — u 12291 16)]11(3)
715G 13M76)[9M9 ] — |56 0 |709)[6(6)[11(1)
814 (6)15(6)|7(6) 99| — |5¢)[17(6)] 0 |6(6)|16(6)
9115816 (8)|8(8)|3()| — |68 |18 1(-)| 0 |17 (8)
10| — — - |70 = — — — — 0

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!




Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

T 0 | 8CG)[10MN2(9)] — [8(7)|3()[10(9]9(7)]|6(-)
218G 0 18MNN|7¢G)| — 1611 (N8 (I17 (7)14 (1)
3/7C)(8CG)] 0 [15@) — 1510 (M7 (916 (7)| 9 (-)

4| — - - 0 - — — — — —
5170 |9 Knoten 10 firt nur in die Sackgasse 4 10707 1
6 19@) 10w 2zvr 4w — u 1z 16) 11 (3)
7150 13M76)[(9M9| — [5G 0 |79)]|6(6)11(1)
8114 (6)[15(6)|7(6)[9(9| — |5¢)[17(6) 0 |6(6) |16 (6)
9 115(8)[16(8)[8(8)[3(-)| — |6(8)[18(8)|T1()| 0O [17(8)
(o] - | - - 760 -] -] -1 -] -=1090)

In jeder Zelle ein Paar: Distanz (Wegpunkt)

Der Wegpunkt muss nicht der nachste Schritt sein!



Floyd: All-Pairs Shortest Path

1 2 | 3| 4] s | 6| 78] 9|10

1[0 [8C[1012©@)] — [8[3C)[10D][9(7)]6))
21800 o [s@[7e = he@htmhg @17 @4 ()
37 18] o 5@ — lis@homh7z @16 @9
4 | Zusammenhangender (stark verbundener) Subgraph. —

51 [9(M][8G)[13@)] 0 (9 ][4([11 @10 7)]7 (D)
61931032040 — | 0o 123216 113
750 13m7@|o@| — |50 0o [70]6w 11
8|14 @156 7@ [9@| = |50 [176)] 0 [6(6)]16(6)
olis®@he® 8@ |[3¢-)) — l6@®@hs@ 1] 0o [17)
0 - | - | =760 = | =] =1 =1=10do




Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 0 |8C)[10NN12(9)] — [8(7)|3()[10(9D][92(7)|6()
218G()] 0 N8M7¢)| — 1611 (MN[18 (917 (7)[14 (1)
3/7¢()18¢()| 0 [15(2) — 1510 M{17 (916 (7)] 9 (-)
41 — — — 0 — — — — — —
5019 8C)[13(9] 0 [9(7)[4(1)[11(N0(7)|7 (1)
619(3)]10(3)2() [4(9)]| — 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715G 13M76)[90M9)] — [5G 0 [7(9)]6(6)[11(1)
8114 (6)[15(6)[7(6) |[9(9)| — |5()[17(6)] O |6(6) |16 (6)
91158)16(8)[8(8) | 3()| — [6(8)1818)1(-)| 0 [17(8)
10| — — - | 7() ] = - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

549~ 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 0 |8C)[10NN12(9)] — [8(7)|3()[10(9D][92(7)|6()
218G()] 0 N8M7¢)| — 1611 (MN[18 (917 (7)[14 (1)
3/7¢()18¢()| 0 [15(2) — 1510 M{17 (916 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — — —
5019 8C)[13(9] 0 [9(7)[4(1)[11(N0(7)|7 (1)
619(3)]10(3)2() [4(9)]| — 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715G 13M76)[90M9)] — [5G 0 [7(9)]6(6)[11(1)
8114 (6)[15(6)[7(6) |[9(9)| — |5()[17(6)] O |6(6) |16 (6)
91158)16(8)[8(8) | 3()| — [6(8)1818)1(-)| 0 [17(8)
10| — - - | 7() ] = - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

52T~ 94

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 9()140) 11 (N10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

Sl T7~»9as4q

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 9(7)140) 11 (NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

5911 ~~7~~9~14

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5/1T6)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

5—=11—=37~~9~4

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)|3() [10(9]92(7) |6 ()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

5211 —=37~~6~~9~4

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7M®9]6(6)11()
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

5—=11—=37 =256~ 9~4

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11()
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

5—211—=37—=56—>19~4

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) [11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Beispiel: Weg von 5 nach 4.

511 —=37—=56—=219—=34=13

1 2 3 4 6 7 8 9 10
11 0 [ 8()10()12(9) 8(7)13()[10(9]92(7)|6()
218()] 0 18(7N)7() 16 ()11 (D18 (9N[17 (7)[14 (1)
3170 [8C()] 0 [15(2) 15 ()10 (M7 (N[16 (7)] 9 (-)
4| — — — 0 — — — — —
5[1T6¢)]90)8()[13(9) 914011 NN10((7)7Q)
6193)[103)2() 49 0 12(3)2M9) 1) ]11@3)
715¢)13(1)7(6)]9(9) 5G] 0 [7(9]6(6)11(0)
8 |14 (6)[15 (6)[ 7 (6) | 9 (9) 50()[17(6)] 0 |6(6) 16 (6)
9 115(8)[16 (8)[ 8 (8) | 3 (-) 6(8)[18(8)1()| 0 [17(8)
10| — - - | 70) - - - - 0



Floyd: All-Pairs Shortest Path

Tz
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5—)11—)37—)56—)19—)34:13



Floyd: All-Pairs Shortest Path

o 7N

S
9%;@45—»-

511 —=37—=56—=>19—=34=13



Floyd: All-Pairs Shortest Path

;\@\}
-~
@)%3@/54

511 —=37—=56—=>19—=34=13

Siehe auch: Dijkstra, beginnend bei 5 ...



Kruskal’s Minimum Spanning Tree

71—~ Unverbundener Graph:
& TR
(o) A\

-~ 7 > X
1*‘&8/ ™, /1/1¥ ORNG ©
(;) 3 \@«5—'

Beispiel Aufgabenstellung:

Kanten = Moglichkeiten, ein Glasfaserkabel zu legen.

Kosten = Kosten, das Kabel zu legen / zu betreiben.

Minimum Spanning Tree = gunstigste Losung, alles zu verbinden!



Kruskal’s Minimum Spanning Tree

Nach Verarbeiten von 1-5:
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

7 Nach Verarbeiten von 6-9:
@7%
S/Z \3\ @ @
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

7 Nach Verarbeiten von 8-9:
@7+
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

Nach Verarbeiten von 3-6:



Kruskal’s Minimum Spanning Tree

G,

Nach Verarbeiten von 1-7:
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

Nach Verarbeiten von 4-9:



Kruskal’s Minimum Spanning Tree
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Nach Verarbeiten von 6-7:
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

Nach Verarbeiten von 1-10:
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

Nach Verarbeiten von 2-4:
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Kruskal’s Minimum Spanning Tree

7~ Nach Verarbeiten von 2-4:
<« 7 -V@
\

6f 98 ; 3\@ @‘7’®3
*71‘(% /1t ¢ \@
1*‘&8/ ™, v ORNG

Gesamtkosten des Spannbaumes: 29

Dieser MST war eindeutig:  Es gab keine Kanten mit gleichen
Kosten, die zu unterschiedlichen MSTs gefuhrt hatten.



Graphalgorithmen — Anwendungsgebiete
Graphalgorithmen tauchen Uberall auf!

» Routenplaner: kirzeste/schnellste (StraBen, MVV, ...)
Computerspiele: Wegplanung (Gefahren, Hindernisse, ...)

v

v

Planung von Netzwerken (Transport, Internet, Funk, ...)

v

Empfehlung von Produkten, Freunden, Webseiten, ...

v

Suche von Losungen in anderen Problemen
(z.B. Computeralgebrasysteme, Automatic Reasoning)

Beliebter Ansatz um ein neues Problem zu losen:

1. Als Graph formulieren (z.B. Baum aller mdglichen Losungsansatze)
2. Einen Graphalgorithmus wie Dijkstra verwenden um bspw. die
einfachste (kurzeste) Losung zu finden.



